

БРАСЛЕТ ОТ «ТАТЬЯНЫ ТАТЬЯНОВНЫ»

Недавно в «доме на Кропоткинской» состоялась необыкновенная встреча. Сюда, в Государственный музей Льва Николаевича Толстого, пришли почитатели жизни и творчества великого писателя — ученые, художники, преподаватели и студенты. Они собрались на встречу с Татьяной Михайловной Альбертини Сухотиной-Толстой, внучкой Л. Н. Толстого — «Татьяной Татьяновной», как ласково называл ее дед.

Это четвертый приезд Татьяны Михайловны в Советский Союз. И всякий раз она приходит сюда, на улицу Кропоткина, где в 20-е годы директорствовала ее мать. И сама Татьяна Михайловна, совсем еще юная, принимала активное участие в работе толстовского музея. Первыми шагами Тани на этом поприще руководила тогда Э. Зайденшнур — ныне старейшая сотрудница музея.

В 1925 году Т. Л. Толстая выехала с дочерью за границу, где также занималась пропагандой литературного творчества своего знаменитого отца. В Риме Татьяна Михайловна вышла замуж за известного юриста и общественного деятеля Леонардо Альбертини. С тех пор она поселилась в Италии. У нее трое детей и восемь внуков. Дети уже побывали в Советском Союзе. На этот раз ее сопровождали уже праправнуки Л. Н. Толстого — Андреа и Пьетро.

Выполняя завет матери, Татьяна Михайловна Альбертини переслала в адрес музея зарубежный архив Т. Л. Сухотиной-

Толстой — дневники и воспоминания, письма родных и близких, переписку с деятелями русской и мировой культуры. А среди корреспондентов Татьяны Львовны были: И. Бунин, Ф. Шаляпин, А. Куприн, И. Репин, М. Цветаева, Р. Роллан, А. Моруа, М. Ганди...

С каждым приездом Татьяны Михайловны в Москву в музейной экспозиции появляются новые уникальные экспонаты. Это и портрет отца писателя Н. И. Толстого (миниатюра работы художника Л. Крюкова), и драгоценное кольцо под названием «Анна Каренина», подаренное Львом Николаевичем Толстым жене.

Добрая традиция продолжена и на этот раз. Внучка великого писателя преподнесла в дар музею браслет, который, по семейному преданию, принадлежал матери Льва Николаевича — М. Н. Волконской. Этому ювелирному изделию около 170 лет. Его бережно хранила Софья Андреевна Толстая. Затем она перешла браслет старшей дочери Татьяне Львовне, та в свою очередь передала его Татьяне Михайловне. Законными наследницами этой памятной вещи должны были стать дочери Т. М. Альбертини... Но семья, как рассказывает сама Татьяна Михайловна, решила: украшение М. Н. Волконской станет достоянием музея Льва Николаевича Толстого.

Этот экспонат скоро будет представлен в экспозиции.

Т. БЕЛОЗЕРОВА.
МОСКВА.